
 
 

 
 

84.  EL CONCORDATO DE WORMS 
 

 

Los primeros alemanes eligieron, en marzo de 1077, por los problemas que había tenido el 
rey con Gregorio VII, a Rodolfo de Suabia como antirrey, y Enrique IV tuvo que luchar 
para recuperar la corona. La guerra civil desgarró Alemania. El rey, en marzo de 1080, fue 
excomulgado y destituido por segunda vez. Entonces decidió designar como antipapa a 
Clemente III (1084-1100) y sitió Roma. Gregorio buscó refugio entre los normandos y allí 
murió.  
La lucha continuo tras la muerte de Gregorio. Una separación entre Iglesia y Estado era 
imposible, como se comprobó cuando Pascual II (1099-1118), en el acuerdo de Sutri 
(febrero de 1111) con Enrique V (1106-1125), decidió abolir por completo la feudalización 
de la Iglesia y anular la íntima unión con este imperio. La propuesta fue rechazada. 
Sólo quedaba la posibilidad de llegar a una solución de compromiso. En el concordato de 
Worms de 1122 se trató de resolver el problema de las investiduras proponiendo la idea de 
una doble investidura: al rey correspondería la investidura temporal simbolizada por la 
entrega del cetro; pero la investidura espiritual era del clero, simbolizada por el anillo. 
 
La renuncia de los emperadores al poder absoluto sobre la Iglesia tardo mucho en poder 
conseguirse. Los emperadores y reyes querían seguir manteniendo un “poder divino”, por 
ello reciben un -3. 
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